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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

         Настоящая программа  дистанционного курса  «Подготовка к Единому государственному  экзамену по русскому языку»  создана на основе  примерной программы общеобразовательной учебной дисциплины: «Русский язык и литература. Русский язык» для реализации основной профессиональной образовательной программы среднего профессионального образования на базе основного общего образования с получением среднего общего образования, (рекомендовано Федеральным государственным автономным учреждением «Федеральный институт развития образования» от 21 июля 2015 г.), с учетом организации дистанционного обучения с использованием компьютерных технологий.

         Программа «Подготовка к ЕГЭ по русскому языку» включает: общую характеристику курса, результаты освоения курса  – личностные, метапредметные, предметные, содержание курса, тематический план курса, учебно-методическое и материально-техническое обеспечение программы курса, рекомендуемую литературу.
        Содержание программы направлено на достижение следующих   целей:
-  совершенствование общеучебных умений и навыков обучаемых: языковых, речемыслительных, орфографических, пунктуационных, стилистических;
-  формирование функциональной грамотности и всех видов компетенций (языковой, лингвистической (языковедческой), коммуникативной, культуроведческой);

-     совершенствование умений обучающихся осмысливать закономерности языка, правильно, стилистически верно использовать языковые единицы в устной и письменной речи в разных речевых ситуациях;

-  дальнейшее развитие и совершенствование способности и готовности к речевому взаимодействию и социальной адаптации; готовности к трудовой деятельности, осознанному выбору профессии; навыков самоорганизации и саморазвития; информационных умений и навыков;

-      воспитание духовно развитой личности, готовой к самопознанию и самосовершенствованию, способной к созидательной деятельности в современном мире; формирование гуманистического мировоззрения, национального самосознания, гражданской позиции, чувства патриотизма, любви и уважения к литературе и ценностям отечественной культуры.
Программа дистанционного курса  предназначена для студентов техникумов технического и естественнонаучного  профиля, стремящихся подготовиться к Единому государственному  экзамену   по русскому языку  самостоятельно. 
ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА  КУРСА
        Дистанционный  курс  «Подготовка к ЕГЭ по русскому языку» обладает такими особенностями, как:

1.   Гибкость.  Студенты,   занимаются  в  удобное для себя время, в удобном месте и в удобном темпе. Каждый может учиться столько, сколько ему лично необходимо для освоения курса. 

2. Модульность. В основу программы дистанционного курса  закладывается модульный принцип. По желанию, студент может начать  изучать любой модуль.

3. Параллельность. Обучение может проводиться при  совмещении основной учебой деятельности с подготовкой к ЕГЭ. 

4.    Дальнодействие. Расстояние, от места нахождения студента до образовательного учреждения (при  условии  качественной работы связи), не является препятствием для эффективного образовательного процесса.
Объем курса и виды учебной работы

	                                  Вид учебной работы
	Количество часов

часов

часо

 часовчасов

	Самостоятельная работа студента (всего)
	60

	в том числе:
	                 

	практические занятия
	30

	контрольные работы
	5

	        учебно-тренировочные тесты
	6


         При «Подготовке к ЕГЭ по русскому языку» на базовом уровне решаются задачи, связанные с формированием общей культуры, развития, воспитания и социализации личности.

        Содержание курса обусловлено общей нацеленностью образовательного процесса на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов обучения, что возможно на основе компетентностного подхода, который обеспечивает формирование и развитие коммуникативной, языковой и лингвистической (языковедческой) и культуроведческой компетенций.

        В реальном образовательном процессе формирование указанных компетенций происходит при изучении каждой темы, поскольку все виды компетенций взаимосвязаны.

         Коммуникативная компетенция формируется в процессе работы по овладению обучающимися всеми видами речевой деятельности (слушанием, чтением, говорением, письмом) и основами культуры устной и письменной речи в процессе работы над особенностями употребления единиц языка в речи в соответствии с их коммуникативной целесообразностью. Это умения осознанно отбирать языковые средства для осуществления общения в соответствии с речевой ситуацией; адекватно понимать устную и письменную речь и воспроизводить ее содержание в необходимом объеме, создавать собственные связные высказывания разной жанрово-стилистической и типологической принадлежности.

         Формирование языковой и лингвистической (языковедческой) компетенций проходит в процессе систематизации знаний о языке как знаковой системе и общественном явлении, его устройстве, развитии и функционировании; овладения основными нормами русского литературного языка; совершенствования умения пользоваться различными лингвистическими словарями; обогащения словарного запаса и грамматического строя речи обучающихся.

Формирование культуроведческой компетенции нацелено на осознание языка как формы выражения национальной культуры, взаимосвязь языка и истории народа, национально-культурной специфики русского языка, владение нормами русского речевого этикета, культуры межнационального общения
Для организации  видов деятельности по курсу  дистанционного обучения  применяются  методы:

· коммуникативно-деятельностный  (консультации по наиболее трудным темам программы, выполнение практических, тестовых, контрольных заданий);

· личностно ориентированный  (обучение строится на основе принципов индивидуализации и дифференциации).
Так как метод обучения – это обобщающая модель взаимосвязанной деятельности преподавателя  и студента и она определяет характер (тип) познавательной деятельности студентов, то методы обучения реализуются в следующих формах работы:

· повторение теоретического материала, предложенное преподавателем в форме лекций, таблиц, презентаций, схем, алгоритмов.

· выполнение практических, тестовых, контрольных работ.

· общение с преподавателем при помощи  обратной связи (электронной почты).
Курс  состоит из шести модулей:
1. Языковые нормы.
2. Синтаксические  нормы.
3.      Трудные случаи орфографии.
3.      Трудные случаи пунктуации.
4.       Работа над сочинением-рассуждением (часть С).
5.       Комплексная подготовка к ЕГЭ.
        При организации учебного процесса основными видами деятельности студентов  выбраны практические, тестовые, контрольные работы (работы отсылаются по форме обратной связи  на проверку), необходимые для эффективной подготовки студентов к ЕГЭ.
    Система  достижения результатов  оценивается следующим образом: «зачет», «незачет». Оценка «зачет» выводится при выполнении большей части заданий. В тестовых  работах каждый правильный ответ оценивается одним баллом. В итоговой тестовой работе  задания типа А и В оцениваются одним баллом, а задание  С десятью баллами (5 баллов – за содержание, 5 баллов – за грамматику).               

        Программа дистанционного курса  по русскому языку  рассчитана  на два года обучения (60 часов) и  призвана  помочь студентам успешно подготовиться к ЕГЭ по русскому языку. 
РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ  КУРСА –

ЛИЧНОСТНЫЕ, МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ, ПРЕДМЕТНЫЕ

Освоение содержания дистанционного курса  ««Подготовка к Единому государственному  экзамену по русскому языку» обеспечивает достижение следующих результатов:

личностных:

- воспитание уважения к русскому (родному) языку, который сохраняет и отражает культурные и нравственные ценности, накопленные народом на протяжении веков, осознание связи языка и истории, культуры русского и других народов;

- понимание роли родного языка как основы успешной социализации личности;

- осознание эстетической ценности, потребности сохранить чистоту русского языка как явления национальной культуры;

- формирование мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;

- способность к речевому самоконтролю; оцениванию устных и письменных высказываний с точки зрения языкового оформления, эффективности достижения поставленных коммуникативных задач;

- готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;

- способность к самооценке на основе наблюдения за собственной речью, потребность речевого самосовершенствования;

- сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире;

- сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;

- толерантное сознание и поведение в поликультурном мире, готовность и способность вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения;

- готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;

- эстетическое отношение к миру;

-  совершенствование духовно-нравственных качеств личности, воспитание чувства любви к многонациональному Отечеству, уважительного отношения к русской литературе, культурам других народов;

- использование для решения познавательных и коммуникативных задач различных источников информации (словарей, энциклопедий, интернет-ресурсов и др.);

метапредметных:
- владение всеми видами речевой деятельности: аудированием, чтением (пониманием), говорением, письмом;

- владение языковыми средствами — умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства; использование приобретенных знаний и умений для анализа языковых явлений на межпредметном уровне;

- применение навыков сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста, взрослыми в процессе речевого общения, образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;

- овладение нормами речевого поведения в различных ситуациях межличностного и межкультурного общения;

- готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;

- умение извлекать необходимую информацию из различных источников: учебно-научных текстов, справочной литературы, средств массовой информации, информационных и коммуникационных технологий для решения когнитивных, коммуникативных и организационных задач в процессе изучения русского языка;

- умение понимать проблему, выдвигать гипотезу, структурировать материал, подбирать аргументы для подтверждения собственной позиции, выделять причинно-следственные связи в устных и письменных высказываниях, формулировать выводы;

- умение самостоятельно организовывать собственную деятельность, оценивать ее, определять сферу своих интересов;

- умение работать с разными источниками информации, находить ее, анализировать, использовать в самостоятельной деятельности;

- владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;

предметных: 
- сформированность понятий о нормах русского, родного (нерусского) литературного языка и применение знаний о них в речевой практике; 

- владение навыками самоанализа и самооценки на основе наблюдений за собственной речью; 

- владение умением анализировать текст с точки зрения наличия в нем явной и скрытой, основной и второстепенной информации; владение умением представлять тексты в виде тезисов, конспектов, аннотаций, рефератов, сочинений различных жанров;

- знание содержания произведений русской, родной и мировой классической литературы, их историко-культурного и нравственно-ценностного влияния на формирование национальной и мировой; 

- сформированность представлений об изобразительно-выразительных возможностях русского, родного (нерусского) языка; 

- сформированность умений учитывать исторический, историко-культурный контекст и контекст творчества писателя в процессе анализа художественного произведения; 

- способность выявлять в художественных текстах образы, темы и проблемы и выражать свое отношение к ним в развернутых аргументированных устных и письменных высказываниях; 

- владение навыками анализа художественных произведений с учетом их жанрово-родовой специфики; 

- осознание художественной картины жизни, созданной в литературном произведении, в единстве эмоционального личностного восприятия и интеллектуального понимания; 

- сформированность представлений о системе стилей языка художественной литературы.

                СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ КУРСА  

Введение
Знакомство с содержанием курса «Подготовка к Единому государственному экзамену по русскому языку». Содержание и структура экзаменационной работы в форме ЕГЭ. Критерии оценки.
Фонетика, орфоэпия, графика, орфография

   Фонетические единицы. Звук и фонема. Открытый и закрытый слоги. Соотношение буквы и звука. Фонетическая фраза. Ударение словесное и логическое. Роль ударения в стихотворной речи. Интонационное богатство русской речи. Фонетический разбор слова.

      Орфоэпические нормы: произносительные нормы и нормы ударения. Произношение гласных и согласных звуков, заимствованных слов. Использование орфоэпического словаря.
                         Лексикология и фразеология

         Слово в лексической системе языка. Лексическое и грамматическое значение слова. Многозначность слова. Прямое и переносное значение слова. Метафора, метонимия как выразительные средства языка. Омонимы, синонимы, антонимы, паронимы и их употребление. Изобразительные возможности синонимов, антонимов, омонимов, паронимов. Контекстуальные синонимы и антонимы. Градация. Антитеза.
        Русская лексика с точки зрения ее происхождения (исконно русская, заимствованная лексика, старославянизмы).

        Лексика с точки зрения ее употребления: нейтральная, книжная, лексика устной речи (жаргонизмы, арготизмы, диалектизмы). Профессионализмы. Терминологическая лексика.

        Активный и пассивный словарный запас; архаизмы, историзмы, неологизмы. Особенности русского речевого этикета. Лексика, обозначающая предметы и явления традиционного русского быта. Фольклорная лексика и фразеология. Русские пословицы и поговорки.

        Фразеологизмы. Отличие фразеологизма от слова. Употребление фразеологизмов в речи. Афоризмы. Лексические и фразеологические словари. Лексико-фразеологический разбор.
        Лексические нормы. Лексические ошибки и их исправление. Ошибки в употреблении

фразеологических единиц и их исправление.

Морфемика, словообразование, орфография

        Понятие морфемы как значимой части слова. Многозначность морфем. Синонимия и антонимия морфем. Морфемный разбор слова.

        Способы словообразования. Словообразование знаменательных частей речи. Особенности словообразования профессиональной лексики и терминов. Понятие об этимологии. Словообразовательный анализ.

        Употребление приставок в разных стилях речи. Употребление суффиксов в разных стилях речи. Речевые ошибки, связанные с неоправданным повтором однокоренных слов.
        Правописание чередующихся гласных в корнях слов. Правописание приставок при- / пре-. Правописание сложных слов.
Морфология и орфография

         Грамматические признаки слова (грамматическое значение, грамматическая форма и синтаксическая функция). Знаменательные и незнаменательные части речи и их роль в построении текста. Основные выразительные средства морфологии.
         Имя существительное. Лексико-грамматические разряды имен существительных. Род, число, падеж существительных. Склонение имен существительных. Право писание окончаний имен существительных. Правописание сложных существительных. Морфологический разбор имени существительного. Употребление форм имен существительных в речи.

        Имя прилагательное. Лексико-грамматические разряды имен прилагательных. Степени сравнения имен прилагательных. Правописание суффиксов и окончаний имен прилагательных. Правописание сложных прилагательных. Морфологический разбор имени прилагательного. Употребление форм имен прилагательных в речи.

        Имя числительное. Лексико-грамматические разряды имен числительных. Правописание числительных. Морфологический разбор имени числительного.

       Употребление числительных в речи. Сочетание числительных оба, обе, двое, трое и других с существительными разного рода.

        Местоимение. Значение местоимения. Лексико-грамматические разряды местои- мений. Правописание местоимений. Морфологический разбор местоимения.

        Употребление местоимений в речи. Местоимение как средство связи предложений в тексте. Синонимия местоименных форм.
         Глагол. Грамматические признаки глагола. Правописание суффиксов и личных окончаний глагола. Правописание не с глаголами. Морфологический разбор глагола.    Употребление форм глагола в речи. 

Причастие как особая форма глагола. Образование действительных и страдательных причастий. Правописание суффиксов и окончаний причастий. Правописание не с причастиями. Правописание -н- и -нн- в причастиях и отглагольных прилагательных. Причастный оборот и знаки препинания в предложении с причастным

оборотом. Морфологический разбор причастия. 

        Употребление причастий в текстах разных стилей. Синонимия причастий.

        Деепричастие как особая форма глагола. Образование деепричастий совершенного и несовершенного вида. Правописание не с деепричастиями. Деепричастный оборот и знаки препинания в предложениях с деепричастным оборотом. Морфологический разбор деепричастия. 

       Употребление деепричастий в текстах разных стилей. Особенности построения предложений с деепричастиями. Синонимия деепричастий.

        Наречие. Грамматические признаки наречия. Степени сравнения наречий. Право-писание наречий. Отличие наречий от слов-омонимов. 

       Морфологический разбор наречия. 

       Употребление наречия в речи. Синонимия наречий при характеристике признака действия. Использование местоименных наречий для связи предложений в тексте.

        Слова категории состояния (безлично-предикативные слова). Отличие слов категории состояния от слов-омонимов. Группы слов категории состояния. Их функции в речи.

       Служебные части речи
        Предлог как часть речи. Правописание предлогов. Отличие производных пред-логов (в течение, в продолжение, вследствие и др.) от слов-омонимов.

        Употребление предлогов в составе словосочетаний. Употребление существительных с предлогами благодаря, вопреки, согласно и др.

        Союз как часть речи. Правописание союзов. Отличие союзов тоже, также, что-бы, зато от слов-омонимов.
        Употребление союзов в простом и сложном предложении. Союзы как средство связи предложений в тексте.

        Частица как часть речи. Правописание частиц. Правописание частиц не и ни с разными частями речи. Частицы как средство выразительности речи. Употребление частиц в речи.

         Междометия и звукоподражательные слова. Правописание междометий и звуко- подражаний. Знаки препинания в предложениях с междометиями. Употребление междометий в речи.
Синтаксис и пунктуация

        Основные единицы синтаксиса. Словосочетание, предложение, сложное синтаксическое целое. Основные выразительные средства синтаксиса.
        Словосочетание. Строение словосочетания. Виды связи слов в словосочетании. Нормы построения словосочетаний. Синтаксический разбор словосочетаний. Значение словосочетания в построении предложения. Синонимия словосочетаний.
        Простое предложение. Виды предложений по цели высказывания; восклицательные предложения. Интонационное богатство русской речи.

        Логическое ударение. Прямой и обратный порядок слов. Стилистические функции и роль порядка слов в предложении.
        Грамматическая основа простого двусоставного предложения. Тире между подлежащим и сказуемым. Согласование сказуемого с подлежащим. Синонимия составных сказуемых. Единство видовременных форм глаголов-сказуемых как средство связи предложений в тексте.
        Второстепенные члены предложения (определение, приложение, обстоятельство, дополнение).

        Роль второстепенных членов предложения в построении текста.

        Синонимия согласованных и несогласованных определений. Обстоятельства времени и места как средство связи предложений в тексте.

        Односоставное и неполное предложение.

        Односоставные предложения с главным членом в форме подлежащего.

        Односоставные предложения с главным членом в форме сказуемого.

        Синонимия односоставных предложений. Предложения односоставные и двусоставные как синтаксические синонимы; использование их в разных типах и стилях речи. Использование неполных предложений в речи.

        Односложное простое предложение. Предложения с однородными членами и знаки препинания в них. Однородные и неоднородные определения.

        Употребление однородных членов предложения в разных стилях речи. Синонимика ряда однородных членов предложения с союзами и без союзов.
        Предложения с обособленными и уточняющими членами. Обособление определе-ний. Синонимия обособленных и необособленных определений. Обособление приложений. Обособление дополнений. Обособление обстоятельств. Роль сравнительного оборота как изобразительного средства языка. Уточняющие члены предложения.Стилистическая роль обособленных и необособленных членов предложения.
        Знаки препинания при словах, грамматически несвязанных с членами предложения. Вводные слова и предложения. Отличие вводных слов от знаменательных слов-омонимов. Употребление вводных слов в речи; стилистическое различие между ними. Использование вводных слов как средства связи предложений в тексте.

       Знаки препинания при обращении. Использование обращений в разных стилях речи как средства характеристики адресата и передачи авторского отношения к нему.

        Сложное предложение. Сложносочиненное предложение. Знаки препинания в сложносочиненном предложении. Синонимика сложносочиненных предложений с различными союзами. Употребление сложносочиненных предложений в речи.
        Сложноподчиненное предложение. Знаки препинания в сложноподчиненном предложении. Использование сложноподчиненных предложений в разных типах и стилях речи.

        Бессоюзное сложное предложение. Знаки препинания в бессоюзном сложном предложении. Использование бессоюзных сложных предложений в речи.

        Знаки препинания в сложном предложении с разными видами связи. Синонимика простых и сложных предложений (простые и сложноподчиненные предложения, сложные союзные и бессоюзные предложения).
        Способы передачи чужой речи. Знаки препинания при прямой речи. Замена прямой речи косвенной. Знаки препинания при цитатах.

        Оформление диалога. Знаки препинания при диалоге.

                   ТЕМАТИЧЕСКИЙ  ПЛАН  КУРСА 
	                                   Содержание  учебного материала
	Количество часов

	
	60

	Введение. Знакомство с содержанием курса «Подготовка к Единому государственному экзамену по русскому языку».

Практическая работа № 1. Пробное тестирование
	1

	Модуль 1.  Языковые нормы
	4

	Тема 1. Орфоэпические нормы.

Практическая работа  № 2 (подготовка к заданию А-1).
	1

	Тема 2. Лексические нормы  (паронимы)  

Практическая работа № 3 (подготовка к заданию А-2).
	1

	Тема 3. Грамматические нормы  (А3)

Практическая работа № 4 (подготовка к заданию А-3).    
	1

	Тема 4. Контрольная работа  № 1 Тесты  типа А. 
	1

	Модуль 2.  Синтаксические нормы
	5

	Тема 5. Синтаксис. Предложение. Грамматическая основа предложения. Подлежащее и сказуемое как главные члены предложения. 

Практическая работа № 5 (подготовка к заданию А-9).
	1

	Тема 6. Предложение. Виды предложений по количеству грамматических основ. Виды сложных предложений по средствам связи частей. 

Практическая работа № 6  (подготовка к заданию А-10).
	1

	Тема 7. Синтаксические нормы  (Нормы согласования,  управления, примыкания . Построение предложений с однородными членами. Построение сложноподчиненных  предложений).  

Практическая работа № 7  (подготовка к заданию А-5). 
	1

	Тема 8. Синтаксические нормы (замена придаточного предложения причастным оборотом).  

Практическая работа №  8  (подготовка к заданию А- 6).
	1

	Тема 9. Контрольная работа  № 2 Тесты  типа А.
	1

	Модуль 3.  Трудные случаи орфографии
	8

	Тема 10. Правописание приставок. Неизменяемые приставки, приставки на З-(С-), приставки ПРЕ- и ПРИ-, гласные на стыке корня и приставки, правописание Ъ И Ь. 

Практическая работа № 9  (подготовка к заданию А-15).
	1

	Тема 11.  Правописание корней. Отличие корней  с чередующимися и безударными непроверяемыми гласными от корней слов с безударной гласной, проверяемой ударением. 

Практическая работа №10  (подготовка к заданию А-14).
	1

	Тема 12.Орфография. Правописание  -Н- и  -НН- в суффиксах разных частей речи.

Практическая работа № 11  (подготовка к задания А-13).
	1

	Тема 13. Правописание личных окончаний глаголов и суффиксов причастий. 

Практическая работа № 12   (подготовка к заданию А-16)
	1

	Тема 14. Правописание суффиксов различных частей речи (кромее  –Н-/-НН-). 

Практическая работа № 13  (подготовка к заданию А-17)
	1

	Тема 15. Правописание  НЕ  и НИ. 

Практическая работа № 14  (подготовка к заданию А-18)
	1

	Тема 16. Слитное дефисное, раздельное написание слов. 

Практическая работа № 15   (подготовка к заданию А-19)
	1

	Тема 17. Контрольная работа  № 3.  Тесты  типа А.
	1

	Модуль 4. Трудные случаи пунктуации
	10

	Тема 18. Пунктуация. Пунктуация в сложносочиненном предложении и простом предложении с однородными членами. 

Практическая работа № 16  (подготовка к заданию А-20).
	1

	Тема 19. Знаки препинания в предложениях с обособленными членами. Употребление запятых при обособленных определения, приложениях, обстоятельствах, дополнениях, уточняющих членах. 

Практическая работа №  17 (подготовка к заданию А-21)
	1

	Тема 20. Знаки препинания в предложениях со словами и конструкциями, грамматически не связанными  с членами предложения. 

Практическая работа № 18 (подготовка к заданию А-22).
	1

	Тема 21. Знаки  препинания в  простом осложненном предложении (с однородными членами). 

Практическая работа № 19 (подготовка к заданию А-23). 
	1

	Тема 22. Знаки препинания в бессоюзном сложном предложении. Практическая работа № 20 (подготовка к заданию А-24).
	1

	Тема 23. Знаки препинания в сложноподчиненном предложении. Практическая работа № 21 (подготовка к заданию А-25).
	1

	Тема 24. Знаки препинания в предложениях с союзной и бессоюзной связью. Сложное  предложение  с разными видами связи. 

Практическая работа № 22 (подготовка к заданию А-26)
	1

	Тема 25. Знаки препинания в сложных предложениях с разными видами связи.

Практическая работа № 23.
	1

	Тема 26. Знаки препинания в предложениях с прямой речью. (Прямая речь.  Диалог.  Цитаты).

Практическая работа № 24.
	1

	Тема 27. Контрольная работа  № 4.  
	1

	Модуль 5.  Работа над сочинением-рассуждением  (часть С)
	16

	Тема 28. Проблема текста
Практическая работа № 25. «Выявление проблем в тексте»
	2

	Тема 29. Комментарий проблемы

Практическая работа № 26. «Составление двух типов  комментария к проблеме»
	2

	Тема 30. Авторская позиция.

Практическая работа № 27. «Нахождение в тексте  позиции автора. Формулирование авторской позиции»
	2

	Тема 31. Аргументация собственной позиции

Практическая работа № 28.  «Выражение собственной позиции»
	2

	Тема  32. Виды и формы вступления. Виды заключения. Типовые конструкции, используемые в заключении. Требования к его структуре и оформлению. 

Практическая работа № 29. «Написание вступления и заключения к сочинению»
	2

	Тема  33. Речевое оформление сочинения. Типы ошибок. Фактические ошибки. Логические ошибки.  Грамматические ошибки. Речевые ошибки. 

Практическая работа № 30. «Нахождение и редактирование всех типов ошибок»
	2

	Тема  34. Контрольная работа № 5.   Написание сочинения-рассуждения
	4

	Модуль 6. Комплексная подготовка к ЕГЭ 
	6

	Тема  35. Решение учебно-тренировочных тестов. 


	6


ХАРАКТЕРИСТИКА  ОСНОВНЫХ ВИДОВ УЧЕБНОЙ

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТУДЕНТОВ

	Содержание обучения
	Характеристика основных видов учебной деятельности студентов

(на уровне учебных действий)

	Введение
	• Извлекать из разных источников и преобразовывать инфор- мацию о языке как развивающемся явлении, о связи языка и культуры;

• характеризовать на отдельных примерах взаимосвязь языка, культуры и истории народа — носителя языка; анализировать пословицы и поговорки о русском языке;

• составлять связное высказывание (сочинение-рассуждение) в устной или письменной форме;

• приводить примеры, которые доказывают, что изучение языка позволяет лучше узнать историю и культуру страны;

• определять тему, основную мысль текстов о роли русского языка в жизни общества;

• вычитывать разные виды информации; проводить языковой разбор текстов; извлекать информацию из разных источников (таблиц, схем);

• преобразовывать информацию; строить рассуждение о роли русского языка в жизни человека.

	Фонетика, орфоэпия,

графика, орфография
	• Проводить фонетический разбор; извлекать необходимую информацию по изучаемой теме из таблиц, схем учебника;

• извлекать необходимую информацию из мультимедийных, орфоэпических словарей и справочников; использовать ее в различных видах деятельности;
• строить рассуждения с целью анализа проделанной работы; определять круг орфографических и пунктуационных правил, по которым следует ориентироваться в конкретном случае;

• проводить операции синтеза и анализа с целью обобщения признаков, характеристик, фактов и т. д.;

• извлекать необходимую информацию из орфоэпических словарей и справочников; опознавать основные выразительные

средства фонетики (звукопись).

	Лексикология

и фразеология
	• Аргументировать различие лексического и грамматического значения слова; опознавать основные выразительные средства лексики и фразеологии в публицистической и художественной речи и оценивать их;
• объяснять особенности употребления лексических средств в текстах научного и официально-делового стилей речи; извлекать необходимую информацию из лексических словарей разного типа (толкового словаря, словарей синонимов, антонимов, устаревших слов, иностранных слов, фразеологического словаря и др.) и справочников, в том числе мультимедийных;

использовать эту информацию в различных видах деятельности;

• познавать основные виды тропов, построенных на переносном значении слова (метафора, эпитет, олицетворение).

	Морфемика,

словообразование,

орфография
	• Опознавать, наблюдать изучаемое языковое явление, извлекать его из текста;

• проводить морфемный, словообразовательный, этимологический, орфографический анализ;

• извлекать необходимую информацию по изучаемой теме из таблиц, схем учебника;

• характеризовать словообразовательные цепочки и словообразовательные гнезда, устанавливая смысловую и структурную связь однокоренных слов;

• опознавать основные выразительные средства словообразова ния в художественной речи и оценивать их;
• извлекать необходимую информацию из морфемных, словообразовательных и этимологических словарей и справочников, в том числе мультимедийных;

• использовать этимологическую справку для объяснения правописания и лексического значения слова.

	Морфология

и орфография
	• Опознавать, наблюдать изучаемое языковое явление, извлекать его из текста, анализировать с точки зрения текстообразующей роли;

• проводить морфологический, орфографический, пунктуационный анализ;

• извлекать необходимую информацию по изучаемой теме из таблиц, схем учебника; строить рассуждения с целью анализа проделанной работы;

• определять круг орфографических и пунктуационных правил, по которым следует ориентироваться в конкретном случае;

• проводить операции синтеза и анализа с целью обобщения признаков, характеристик, фактов и т. д.; подбирать примеры по теме из художественных текстов изучаемых произведений;

• составлять монологическое высказывание на лингвистическую тему в устной или письменной форме; анализировать текст с целью обнаружения изученных понятий (категорий), орфограмм, пунктограмм;

• извлекать необходимую информацию из мультимедийных словарей и справочников по правописанию; использовать эту информацию в процессе письма; определять роль слов разных

частей речи в текстообразовании.

	Синтаксис

и пунктуация
	• Опознавать, наблюдать изучаемое языковое явление, извлекать его из текста, анализировать с точки зрения текстообразующей роли, проводить языковой разбор (фонетический, лексический, морфемный, словообразовательный, этимологический, морфологический, синтаксический, орфографический,

пунктуационный);

• комментировать ответы товарищей;

• извлекать необходимую информацию по изучаемой теме из таблиц, схем учебника; строить рассуждения с целью анализа проделанной работы; определять круг орфографических и пунктуационных правил, по которым следует ориентироваться в конкретном случае; анализировать текст с целью обнаружения

изученных понятий (категорий), орфограмм, пунктограмм;

• составлять синтаксические конструкции (словосочетания, предложения) по опорным словам, схемам, заданным темам, соблюдая основные синтаксические нормы;

• проводить операции синтеза и анализа с целью обобщения признаков, характеристик, фактов и т. д.; подбирать примеры по теме из художественных текстов изучаемых произведений;

• определять роль синтаксических конструкций в текстообразовании; находить в тексте стилистические фигуры;

• составлять связное высказывание (сочинение) на лингвистическую тему в устной и письменной форме по теме занятия;

• извлекать необходимую информацию из мультимедийных словарей и справочников по правописанию; использовать эту информацию в процессе письма;

• производить синонимическую замену синтаксических конструкций;

• составлять монологическое высказывание на лингвистическую тему в устной или письменной форме;

• пунктуационно оформлять предложения с разными смысловыми отрезками; определять роль знаков препинания в простых и сложных предложениях;

• составлять схемы предложений, конструировать предложения по схемам.


       В результате изучения курса студенты будут психологически подготовлены к ЕГЭ, то есть будут знать все о предстоящем экзамене, знать свои права и систему оценивания тестовых работ. А кроме этого повторят знания о русском языке как о системе и повысят процент качества знаний по русскому языку.
 УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ  ПРОГРАММЫ  КУРСОВ
Реализация программы  дистанционного  курса  требует наличия учебного кабинета «Русский язык и литература». 
Технические средства обучения:  

· компьютер   с лицензионным программным обеспечением MS Windows XP W, MS Office.

ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБУЧЕНИЯ
Основные источники: 

1. Воителева Т.М. Русский язык: учебник для 11 класса: среднее (полное) общее образование (базовый уровень). – М.: Издательский центр «Академия», 2010.

2. Воителева Т.М. Русский язык: учебник для 10 класса: среднее (полное) общее образование (базовый уровень). – М.: Издательский центр «Академия», 2012.

3. Воителева Т.М. Русский язык: сборник упражнений для 11 класса: среднее (полное) общее образование (базовый уровень). – М.: Издательский центр «Академия», 2011.

4. Воителева Т.М. Русский язык: сборник упражнений для 10 класса: среднее (полное) общее образование (базовый уровень). – М.: Издательский центр «Академия», 2011.

5. Воителева Т.М. Русский язык: сборник упражнений: учеб. Пособие для нач. и сред. Образования. – М.: Издательский центр «Академия», 2012.

6. Герасименко Н.А. Русский язык: учебник для студ. Учреждений сред. Проф. образования. – М.: Издательский центр «Академия», 2012.

7. Литература: учебник для 10 класса: среднее (полное) общее образование (базовый уровень): в 2 ч. Ч.1,2. / И.Н. Сухих  – М.: Издательский центр  «Академия», 2012.

8. Литература. 10 класс (базовый уровень): практикум: среднее (полное) общее образование/ С.П. Белокурова, И.Н. Сухих. – М.: Издательский центр  «Академия», 2012.

9. Литература: учебник для 11 класса: среднее (полное) общее образовани (базовый уровень): в 2 ч. Ч.1,2. / И.Н. Сухих  – М.: Издательский центр  «Академия», 2012.

10. Литература. 11 класс (базовый уровень): практикум: среднее (полное) общее образование/ С.П. Белокурова, И.Н. Сухих. – М.: Издательский центр  «Академия», 2012.

Дополнительные источники:

1. Бабайцева В.В. Русский язык. 10-11 кл. – М., 2011. 

2. Власенков А.И., Рыбченкова Л.М. Русский язык: Грамматика. Текст. Стили речи. Учебник для 10-11 кл. общеобразов. учрежд. – М., 2010. 

3. Дейкина А.Д., Пахнова Т.М. Русский язык. 10-11 кл. – М., 2010. 

4. Лебедев Ю.В. Русская литература XIX в. (ч. 1, 2). 10 кл. – М., 2012.

5. Львова С.И. Таблицы по русскому языку. – М., 2013. 

6. Пахнова Т.М. Готовимся к экзаменам по русскому языку. – М., 2012.

7. Русская литература ХХ в. (ч. 1, 2). 11 кл. / Под ред. В.П. Журавлева.

8. Сенина Н.А. Русский язык. Подготовка к ЕГЭ.– Ростов – на - Дону.-2012 

9. Солганик Г.Я. От слова к тексту. – М., 2010. 

10. Шанский Н.М. Лингвистические детективы. – М., 2012.

Словари:

1. Белокурова С.П. Словарь литературоведческих терминов. М., 2011.
2. Грбачевич К.С. Словарь трудностей современного русского языка. – СПб. 2013.

3. Лекант П.А., Леденева В.В. Школьный орфоэпический словарь русского языка. – М., 2010.

4. Львов В.В. Школьный орфоэпический словарь русского языка. – М., 2011.

5. Новый орфографический словарь-справочник русского языка / Отв. Ред. В. В. Бурцева. – 3-е изд., стереотипн. – М., 2012.

6. Ожегов С.И. Словарь русского языка. Около 60 000 слов и фразеологических выражений. – 25-е изд., испр. и доп. /Под общей ред. Л.И. Скворцова. – М., 2010.

7. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. – М., 2010. 

8. Толковый словарь современного русского языка. Языковые изменения конца ХХ столетия / Под ред. Г.Н. Скляревской. – М., 2011.

9. Ушаков Д.Н., Крючков С.Е. Орфографический словарь. – М., 2013.

10. Через дефис, слитно или раздельно? Словарь-справочник русского языка / Сост. В.В. Бурцева. – М., 2012.

11. Шанский Н.М. и др. Школьный фразеологический словарь русского языка: значение и происхождение словосочетаний. – М., 2010. 

12. Шанский Н.М., Боброва Т.А. Школьный этимологический словарь русского языка: Происхождение слов. – М., 2010. 

Интернет-ресурсы: 

1. «ГРАМОТА.РУ». Форма доступа: www.gramota.ru 
2. «Электронная версия газеты «Русский язык». Форма доступа: rus.1september.ru 
3. «Русский язык». Форма доступа: www.alleng.ru 

4. «Кабинет русского языка». Форма доступа: ruslit.ioso.ru 

5. «Кабинет русского языка». Форма доступа: www.slovari.ru
6. «Русский язык». Форма доступа: www.gramma.ru 

7. «Русские словари». Форма доступа: www.slovari.ru
8. «Бесплатная виртуальная электронная библиотека - ВВМ». Форма доступа: www.velib.com
9. «Литературный  портал «Русская литература». Форма доступа: www.fplib.ru
10. «Электронная  версия  газеты  «Литература». Форма доступа: rus.1september.ru
РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

Для студентов

1.Антонова Е. С., Воителева Т. М. Русский язык: пособие для подготовки к ЕГЭ: учеб. по-

собие сред. проф. образования. — М., 2014.

2.Антонова Е. С., Воителева Т. М. Русский язык: учебник для учреждений сред. проф. об-

разования. — М., 2014.

3.Воителева Т. М. Русский язык и литература. Русский язык (базовый уровень): учебник

для 10 класса общеобразовательной школы. — М., 2014.

4.Воителева Т. М. Русский язык и литература. Русский язык (базовый уровень): учебник

для 11 класса общеобразовательной школы. — М., 2014.

5.Воителева Т. М. Русский язык: сб. упражнений: учеб. пособие сред. проф. образования. —М., 2014.

6.Гольцова Н. Г., Шамшин И. В., Мищерина М. А. Русский язык и литература. Русский язык (базовый уровень). 10—11 классы: в 2 ч. — М., 2014.

7.Агеносов В. В. и др. Русский язык и литература. Литература (углубленный уровень).

11 класс. — М., 2014.

8.Архангельский А.Н. и др. Русский язык и литература. Литература (углубленный уровень).

10 класс. — М., 2014.

9.Белокурова С.П., Сухих И.Н. Русский язык и литература. Литература (базовый уровень).

10 класс. Практикум / под ред И. Н. Сухих. — М., 2014.

10.Белокурова С. П., Дорофеева М. Г., Ежова И. В. и др. Русский язык и литература. Лите-

ратура (базовый уровень). 11 класс. Практикум / под ред. И. Н. Сухих.– М., 2014.

11.Зинин С. А., Сахаров В. И. Русский язык и литература. Литература (базовый уровень).

10 класс: в 2 ч. — М., 2014.

12.Зинин С. А., Чалмаев В. А. Русский язык и литература. Литература (базовый уровень).

11 класс: в 2 ч. — М., 2014.

13.Курдюмова Т.Ф. и др. Русский язык и литература. Литература (базовый уровень) 10 класс /под ред. Т. Ф. Курдюмовой. — М., 2014.

14.Курдюмова Т. Ф. и др. Русский язык и литература. Литература (базовый уровень). 11 класс:в 2 ч. / под ред. Т. Ф. Курдюмовой. — М., 2014.

15.Ланин Б. А., Устинова Л.Ю., Шамчикова В.М. Русский язык и литература. Литература

(базовый и углубленный уровни). 10—11 класс / под ред. Б. А. Ланина — М., 2014.

Лебедев Ю. В. Русский язык и литература. Литература (базовый уровень). 10 класс:

в 2 ч. — М., 2014.

16.Михайлов О. Н., Шайтанов И. О., Чалмаев В. А. и др. Русский язык и литература. Ли-

тература (базовый уровень). 11 класс: в 2 ч. / под ред. В. П. Журавлева. — М., 2014.

17.Обернихина Г. А., Антонова А. Г., Вольнова И. Л. и др. Литература: учебник для учреж-

дений сред. проф. образования: в 2 ч. / под ред. Г. А. Обернихиной. — М., 2015.

18.Обернихина Г. А., Антонова А. Г., Вольнова И. Л. и др. Литература. практикум: учеб.

пособие / под ред. Г. А. Обернихиной. — М., 2014.

19.Сухих И.Н. Русский язык и литература. Литература (базовый уровень). 10 класс: в 2 ч. —М., 2014.

20.Сухих И.Н. Русский язык и литература. Литература (базовый уровень). 11 класс: в 2 ч. —М., 2014.

19

